
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC TIRGŞOR* 

TIMP DE TREI CAMPANII (1956-1958), lucrările de la Tirgşor au fost limitate numai 
la sondaje. În schimb, in vara anului 1959 au fost deschise o serie de suprafeţe 
cu scopul de :;., cerceta complexele mai importante. Paralel au fost practicate şi 

două s~ţiuni în vederea sondării sectoarelor B şi C (fig. 1 ). 
1. În vara anului 1959 lucrările din sectorul 1 A s-au desfăşurat in preajma zidului 

de incintă (fig. 1 şi 2). 
Incadrarea cronologică a urmelor de viaţă din sectorul 1 A a fost prezentată in 

raportul de săpături din anul 1956 1• Ulterior au fost aduse o serie de precizări stabilite 
pe baza rezultatelor obţinute in vara anului 1958 2• 

In ce priveşte datele stratigrafice obţinute in ultima campanie, menţionăm că 
situaţia se repetă, in sensul că nivelurile din comuna primitivă se telescopează, iar cele 
din perioada de trecere spre feudalism şi feudale au fost înlăturate datorită unor decapitări 
de sol asupra cărora am referit şi cu alt prilej 3 • 

Pentru a ilustra cele susţinute prezentăm pe scurt depunerile stratigrafice intercep
tate în cuprinsul secţiunii 1 A 9, secţiune plasată in centrul zonei explorate în anul 1959 
(fig. 1 şi 2). 

In profilul de nord al secţiunii 1 A 9 (fig. 3) deosebim la bază un lut galben roşcat 
pigmentat cu concreţiuni calcaroase. Deasupra acestui nivel au fost descoperite cioburi 
şi chirpic din neoliticul timpuriu. 

De la această limită in sus, pe o grosime de circa 0,20-0,25 m surprindem ceramică 
aparţinînd mai multor culturi neolitice 4 (fig. 4 /1-4). In partea superioară a acestui 
nivel au fost găsite fragmente de vase din epoca bronzului şi din Hallstatt (fig. 4 j5-7). 
In cuprinsul nivelului următor au apărut fragmente ceramice Latene, iar in partea supe
rioară a acestuia au fost descoperite fragmente ceramice dacice şi romane (fig. 4/8-10). 
Peste acest nivel a fost amenajat un pavaj din piatră in perioada ocupaţiei romane a 
Tirgşorului (sfîrşitul secolului 1 şi inceputul celui de-al II-lea e.n.). Pavajul roman a fost 
atins in partea superioară de fierul plugului. 

In raportul de săpături din anul 1956 s-a arătat că in colţul de sud-est al incintei 
a fost interceptată o necropolă din epoca migraţiilor 5• În vederea cercetării necropolei 
au fost deschise mai multe suprafeţe (fig. 2). In cuprinsul uneia dintre suprafeţe (7 A b) 
a fost descoperită o locuinţă ale cărei limite taie pavajul roman. In locuinţă au apărut 
fragmente ceramice cenuşii şi roşii lucrate la roată, de tradiţie provincial romană, precum 
şi altele lucrate cu mina, de tradiţie daco-getică. 

• Colectivul a fost format din: D. Popescu, responsabil, 
N. Constantinescu, Gh. Diaconu, de la Institutul de 
arheologie şi prof. N. Simache, directorul Muzeului de 
istorie din Ploeşti, consilier pentru problemele de istorie. 

1 Maltrialt, V, p. 621-623. 
1 Materialt, VII, p. 633 ti urm. (v. partea privind 

comuna primitivi, rcdactatli de V. 1. Teodorescu). 
1 Materialt, VII, p. 638 si urm. (v. partea redactatil de 

Gh. Diaconu). 
' Problema este tratati mai pc larg de V. 1. Teodorescu, 

cf. Maltrialt, VII, p 633 şi urm. 
1 Mattrialt, V, p. 623, fig. 6. 
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Locuinţa este anterioarll necropolei şi totodatll contemporanll cu gropile inter
ceptate in anul 1958 (casetele 3 şi 4 A) (fig. 2). 

Dupll cum s-a arlltat ind din anul 1956 au fost descoperite in secţiunea 1 A, 
un număr de opt morminte 1• La acestea s-au mai adllugat 11 morminte cercetate 
in anul 1958 (S.l AS, Cas. 2,3 şi 4 A). 

În anul 1959 au mai fost găsite 50 de morminte aparţinînd aceleiaşi necropole. 
Din totalul de 69 de morminte 30 sînt de inhumaţie, iar 39 de incineraţie (fig. 2). 
Mormintele de inhumaţie au fost aşezate în şiruri distanţate intre ele la circa 

8-10 m. Cu excepţia a trei morminte, majoritatea inhumaţilor sînt aşezaţi cu capul 
inspre nord. 

Scheletele sint întinse pc spate cu faţa în sus, sau capul aplecat spre stînga ori dreapta. 
Gropile de morminte corespund în general dimensiunilor scheletelor. 
În unele gropi au fost descoperite grupuri de pietre aranjate deasupra scheletelor, 

pe o plltură de pămînt protectoare. În aceste morminte au fost găsite şi oase de animale 
depuse ca ofrandă. În cuprinsul mormintelor de inhumaţie există schelete de adulţi 
- bărbaţi sau femei - precum şi de copii. 

:Mormintele de incineraţie sînt grupate în apropierea zidului de incintă. Ele sint 
reprezentate de urne mici, mijlocii şi mari, dispuse în grupuri de cîte 2--3 sau 4-5. 

Urnele sînt aşezate cu gura in sus, pe fundul unor gropi circulare, nearse, al 
căror diametru variază între 0,45-0,50 m. Oasele calcinate, amestecate cu cenuşă 
şi drbuni se gllsesc depuse pe fundul urnelor. Într-un singur caz, ele au fost 
aşezate direct pe fundul gropii. 

Capacul urnelor, de obicei, era constituit dintr-un singur fund de vas, dar există 
morminte care aveau drept capac fragmente provenind de la 3-4 sau chiar 5-6 vase. 
Aceste fragmente erau in majoritatea cazurilor arse secundar, probabil în timpul 
incinerării pe rug. În urne au fost descoperite bucăţi de oase din toate părţile 
scheletului. Tot aici se intilnesc oase provenind de la oameni maturi şi de la copii. 
În cîteva cazuri au fost găsite oase de pasăre şi vite mari amestecate cu oasele umane. 

Ceramica din necropola de la Tirgşor (fig. 5 /1-2), in ansamblul ei, poate fi 
împărţită în trei mari categorii. Prima categorie cuprinde vasele lucrate cu mina dintr-o 
pastă grosolană in cuprinsul căreia predominll nisipul, pietrişul şi cioburile pisate. 
Ca motive decorative intilnim buzele crestate, butoni plasaţi in partea superioară a 
pîntecului şi valul incizat. A doua categorie cuprinde vasele lucrate la roata de 
picior. Pasta acestor vase conţine mult nisip ceea ce face ca la pipăit să prezinte 
un aspect zgrunţuros. Vasele din această categorie sint ornamentate cu două sau 
trei caneluri dispuse în partea superioară a pintecului. 

A treia categorie şi cea mai bine reprezentată cuprinde ceramica fină, lucrată din 
pastă bine aleasă şi arsă la negru, cenuşiu şi roşu. Ornamentul principal constă din 
linii lustruite în val, linii incizate sau motive realizate cu rotiţa. 

La Tîrgşor au fost descoperite, atît in mormintele de inhumaţie cît şi în cele de 
incineraţie, o serie de fusaiole de diverse forme şi mărimi. 

Obiectele din metal sînt reprezentate de catarame de fier sau bronz, cuţite de fier, 
inele din bronz, ace de cusut, fragmente de bdţări şi fibule cu piciorul intors pe dede
subt, de bronz sau de fier. 

Obiectele de sticlă sint reprezentate de fragmente de pahare, dintre care 
unele prezintă urme puternice de ardere. Printre celelalte obiecte de sticlă, men
ţionăm mărgelele de diverse forme, mllrimi şi culori. Obiectele de os sînt reprezen
tate de un pieptene cu apucătoare, compus din trei plllci, fixate cu nituri de bronz, 

1 !WJt"ia/1, V, p. 625. Mormintele descoperite in accastl campanie au fost marcate pe planul nostru cu cifre romane. 
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un tub ·pentru păstrat ace, lucrat dintr-un femur de pasăre, precum şi o brăţară din 
corn de cerb 1• Intr-un mormînt de incineraţie a fost găsit un pandantiv ornamentat 
cu cerculeţe, lucrat dintr-o bucată 
de os. La capătul pandantivului 
a fost petrecut un inel de argint. 

Necropola de la Tîrgşor se 
încadrează cronologic şi cultural în 
marea arie a cimitirelor cunoscute 
sub denumirea de « Sîntana-Cernea
hov »,. Ea îşi găseşte analogii în ţara 
noastră în cimitirele de la Sîntana 2, 

Olteni 3, Izvoare •, Oinac 6 şi Span
ţov 6, iar in Uniunea Sovietică în 
toate necropolele de tip Cerneahov, 
cunoscute pînă în momentul de faţă 7 • 

LEGENDA 

IIIIID !.s.fnlriu ~Jir~l~(ln~s"",_.,I!WIIpA.hi.N) 
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Fig. 3. - Profilul de nord al &Cqiunii ţ A 9. 

Necropola de la Tîrgşor a fost datată ind din anul 1956 ca aparţinînd secolelor 
III-IV e.n. 11• Intr-adevăr, cercetările din 1958-1959 au confirmat acest lucru şi au 
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Fig. 4. - Fragmente ccramicc din orinduirea comunei primitive (1 -8) şi j)(:rioada 
stipinirii romane (9- 10). 

permis o încadrare mai exactă a limitelor în care teritoriul pus în discuţie a fost folosit 
ca necropolă. 

1 M•lerislt, VII, p. 640 (v. cap. redactat de Gh. 
Diaconu). 

1 Kov a nes lstvan, A MtmJttt_tii/QIIMi llip.JIIIiorltUil•ilt
",,,6, in Do/gCiuj, lll, 1912. 

1 C. Preda, Cimilirul tit l• 0/ltlli ( reg. Btuurtfli) 1i 
lllltlt probleme JWi•illll tullur• ••ltri•/4 • stt. 1 V pt ltri
loriul R. P. RomiM, in SCJV, X, 2, p. 356-368. 

' R. Vulpe, lt,Htm, S4pt11urilt tli11 1916-1948, Bucu
rqti, 1957. 

1 Informatic prof. 1. Ncstor şi O. Bcrciu. 
1 8. Mitrca şi C. Preda, Ş•t~litrul JptJII/OP, in JC/J ·, 

IV, 1-2, 1953; C. Preda, Cimilirul prtfemltJI tit /Q JptJII/OP, 
in M•ltrislt, V, 1959, p. 167-171. 

7 v. Bibliografia problemei la M. A. Tihanova, O 
AOICtutHWX "/lfUJHmmc 'ltPHIIXO.CKoil KyAwrtypw, in SA, 
4, 1957, p. 168-194. 

1 cE. M•ltrislt, ·V, p. 626 şi M•ltrislt, VII, p 631. 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



0-&0 I;JI. IIIACO:'<IU ti N. CO:>iSTANTINESC.U 

ln stadiul actual al cercetărilor există dovezi prin care se poate demonstra că înce
puturile necropolei se leagă de anul 300 e.n., iar părăsirea ei poate fi fixată la mijlocul 
sau sfîrşitul sec. IV e.n. 

Pe baza observaţiilor de pînă acum socotim că se poate postula următoarea ipoteză. 
Mormintele de incineraţie aparţin unei populaţii autohtone, iar cele de inhumaţie, unei 

f"--- ~~~ll!iiiiiiiir' 
1 

1 

populaţii noi venite. Se pare că o anume perioadă de 
timp cimitirele, deşi contemporane, s-au dezvoltat 
separat (fig. 2). Momentul de pătrundere - amestec 
- al inhumaţilor în zonele in care sint dispuşi 
incineraţii este ceva mai tîrziu. Cercetările viitoare 
au rostul de a defini în ce măsură la Tîrgşor nu 
pot fi sesizate moll_lente importante de trecere de la 
un rit la altul, sau părăsirea totală a unui rit la un 
moment dat. 

ln ce priveşte determinarea etnică a populaţiilor 
care au folosit necropola de la Tirgşor, se poate 
susţine cu desUJl temei că cimitirul incineraţilor 
aparţine unei populaţii daco-getice libere. Şi în 
cadrul mormintelor de inhumaţie există asemenea 
elemente autohtone, dar se observă că aici apar şi 
elemente de inventar străine. Se va vedea în viitor 
in ce măsură, în cadrul acestui grup de morminte, 
alături de autohtoni se poate vorbi şi de elemente 
gotice sau sarmatice 1 • 

Din perioada de după părăsirea necropolei ne 
reţine atenţia la Tîrgşor un complex studiat parţial 
in cuprinsul cas. 8 A. Acesta pare că reprezintă 

conturul de vest al unei locuinţe, care, după inventarul ceramic, poate fi datată in 
sec. V- VI. Locuinţa la care ne referim taie necropola din sec. III- IV e.n. (fig. 2). 

ln continuare menţionăm că in solul arabil şi în unele gropi medievale (sec. XV -
fig. 2) au fost descoperite fragmente ceramice aparţinînd culturii Dridu. ln schimb nu 
au apărut de loc fragmente ceramice sau alt inventar datat din sec. XIV şi inceputul 
sec. XV. Lipsa materialului arheologic din preajma incintei din sec. XIV -XV 2 poate 
fi pusă în legătură cu rolul militar al curţii domneşti. Se ştie că în aceste vremuri, .. in jurul 
centrelor fortificate era interzisă locuirea pentru a fi obţinută o zonă deschisă - cimp 
liber - pentru apărători. 

Fig. 5. - Vase din nccropola sec. III-IV; 
1, mormint de inhumaJie; 2, mormint de 

incineratie. 

ln regiunea cercetată apar in schimb numeroase gropi de bucate sau de 
gunoi, datate în sec. XVII. Ele pot fi puse în legătură cu construcţiile de supra
faţă - locuinţe ale căror urme au fost distruse cu prilejul decapitării solului în 
sec. XVIII. Folosirea terenului din preajma incintei mici ca loc de aşezare 
in această perioadă se explică prin aceea dl rolul militar al curţii scăzuse. Evacuarea 
şi curăţirea sistematică a teritoriului din preajma incintei a avut loc la începutul 
sec. XVIII, moment in care curtea domneasdl a fost lărgită printr-o nouă curtină, 
iar locuinţele civile distruse. 

1 Gh. Diaconu, Cnsilleraţii prtlif1tiurt 11.t11pra Mfro

po/ei tk la Tlrg",r Ji11 suoltlt III-IV t.ll., in .fCIV, XI, 1, 
1960, 1'· 55. 

Gll. DIACONU 

1 Este vorba numai de zona aceasta, deoarece ia sec
torul II A, sau la capAtul de est al sectorului 1 A au foar 
descoperite numeroase: urme arheologice din secolele 
XIV-XV, Matrrialt, VII, p 643. 
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2. Sectorul II A. - Principalele rezultate obţinute în sectorul de la nord-vest de 
incinta mănăstirii şi palatului domnesc, în cursul anului 1957, ca şi linia de cercetare 
expusă ca atare în planul de perspectivă preconizat 1 -- au făcut necesară reluarea săpă
turilor din această zonă, denumită de acum înainte sectorul II A (fig. 1 şi 7). 

În campania anului 1959, cercetările au urmărit, pc de o parte unele clarihcări 
stratigrahce referitoare la perioada de trecere la feudalism, iar, pc dl· alta, au ţintit să 

Fi!(. 6. - Tîrgşor. Vedere dinspr•· sud a unei păqi din sectorul 11 .\. 

delimiteze aria de răspîndire a urmelor de cultură materială, la nord de secţiunea II ;1957. 
În acest scop s-a trasat o nouă secţiune, II A 1, orientată aproximativ :N-S, lungă de 
60 m şi lată de 1,50 m. În capătul de sud al secţiunii au fost deschise două casete (fig. 7), 
cercetîndu-se în total o suprafaţă de aproape 120 m2 • 

Prezentată pe scurt şi în ordine cronologică, de jos în sus, datele arheologice obţi
nute în sectorul II A sînt următoarele 2 : 

a) Perioada de trecere la fwd(/lism. La numărul de locuinţe aparţinînd acestei perioade, 
se adaugă încă una şi anume bordeiul nr. 5 din caseta 2 (fig. 7). 

Situat la mică distanţă de bordeiul nr. 3 1957, bordeiul nr. 5 are forma unui drep
tunghi cu latura mică de 2,62 m şi cu cea mare de 4-4,50 m. Din cauza dcranjamentelor 
din epoca feudali (gropi, bordeie) nu s-a putut stabili adîncimea exactă a gropii de locuit; 
în unele locuri se constată o adîncime de 0,40-0,65 m. Podeaua locuinţei este nelutuită 
şi uşor înclinată de la sud-vest la nord-est. La colţurile locuinţei existau pari de susţinere 
a acoperişului - desigur un acoperiş plan şi nu în două ape. O altă groapă de par a 
fost semnalată lîngă vatră fiind poate în legătură cu funcţionarea acesteia (fig. 7). 

Vatra se află în apropierea colţului de nord-vest, fiind amenajată direct pe podea. 
Într-o parte este mărginită de pietre de rîu - între care se aflau şi două bucăţi de tegfll(le, 
provenite cu siguranţă din fostul castru al legiunii a XI-a C P.F. (semnalat de noi în 
rapoartele precedente). 

Pe podeaua bordeiului, în afară de oase de 0\"ine, bovine şi de cerb, a fost găsită 
ceramică de factură grosolană, lucrată cu mîna, în asociere cu ceramică de factură îngrijită, 

1 A se vedea raportul asupra campaniei din anul 1957, 
in .\laltrialt, \'1, 1959, p. 727-755. 

1 Amintim in treacăt că, în general, in acest sector 
nu există decît urme materiale sporadice atribuite culturilor 

mai vechi (neolitice, l.ati:nc, sec. 1- 1 \' e.n.), acestea tiinJ 
masate mai ales in sectorul 1 A, fapt care ne obligi să le 
omitem din prezentarea despre sectorul Il ,\, ca necon
cludentc. 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



6.t2 

PLANUL GCNEAAL Al. 

U C T OIIUI.UI K 4 

JHr 1. A C.."•l 

; , •• ,,.z l 
- - ..... - - rH., ... - - ___. 

Secţiunea 1 A 19$7 
~V~tri 

:'.l __ ----------- -------~: .----------------, 

Fig. 8. - Tîrgşor, sectorul 11 A, frag
mente ceramice din bordeiul nr. 3/1957 

(sec. X-XI). 
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Fig. 7. - Sllpiturile din sectorul II A 
(1 957. 1 959). 
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lucrati cu roata 1• Tot pe podea a fost gisiti o fusaiolă de lut, bitronconică, ornamentati 
cu cercuri concentrice - tip larg dspîndit în aria de civilizaţie avaro-slavă din 
sec. VIII 2• 

Cu ajutorul secţiunii II A 1 şi al casetei 1, s-a ajuns la stabilirea formei precise pe 
care o avea bordeiul nr. 3/1957, datat pe baza materialului arheologic în sec. X-XI 
(fig. 8-9). Bordeiul are forma unui dreptunghi cu laturile mari de 5 m iar cele mici de 
3,80 m. In colţul de SE se afli intrarea-gîrlici, iar 
în faţa acesteia, pe mijlocul laturii de sud, s-a dat de o 
vatră, amenajati pe un postament de pămînt cruţat 3• 

Simpla comparaţie ne arati ci tipul de locuinţă -
semnalat, pe de o parte, la bordeiul nr. 3/1957 şi, pe 
de alta, la bordeiul nr. 5 j1959 - diferă de la un bordei 
la altul. Din aceste considerente, avînd în vedere şi 
materialul arheologic descoperit în fiecare bordei, încli
năm si datăm bordeiul nr. 5 într-o perioadă anterioari 
secolului X şi anume în sec. VIII. 

· b) Epoca jer1dald (sec. Xk" -XVII). -Cercetările 
din anul 1959 ne-au permis să stabilim faptul că terenul 
aflat la nord de secţiunea II A /1957 a fost locuit încă din 
sec. XV. Astfel s-a dat de resturi masive de chirpic ars, 
gropi de gunoi etc., precum şi de un extrem de abundent 
material ceramic, datînd în majoritate din sec. XV-XVI. 

Fig. 9. - Forma reconstituiti a unui 
vas descoperit in bordeiul nr. 3/1957 

(sec. X-XI). 

atre mijlocul secţiunii II A 1 a fost găsită o pivniţi din sec. XVI al cărei gîrlici 
de intrare se afla pe latura de nord. Din umplutura pivniţei s-a recoltat un bogat material 

1 
1 _, 

ceramic din cadrul căruia se deta
şează: străchinile cu fund inelar 
decorate în sgraffito şi srnălţuite, 
discuri ornamentale smălţuite şi 
nesmălţuite, diverse obiecte de 
fier. In această umplutură s-a dat 
şi de un clopoţel de aramă, în 
formă de sferi (fig. 10 /4). 

,- 0.101 --- --

In concluzie, se poate afirma 
că sectorul II A de la Tîrgşor 
oferi un cîmp prielnic de cerce
tare şi de elucidare a unor pro
bleme mai largi în legătură cu 
viaţa desfăşurată aici, începînd cu 
perioada de trecere la feudalism şi 
încheind cu sec. XVII. Ca atare, 
cercetările de viitor vor trebui 
să abordeze atît ansamblul ariei 
perioada arătată, cît şi aspectele 

~~;;; 
Fig. 1 O. - 1 -3, vas şi obiecte de fier din sec. X V; -4, clopoţel de 

araml (sec. XVI). 

de răspîndire a urmelor de cultură materială din 
social-economice pe care acestea le implică. 

1 A se vedea materialul şi eoncluziile noastre in nota 
preliminari Noi obst,."afii ltr ltgdlttrd tu slralul /J'tfttulal 
tk la 1'irgPJr, in SCIV, XI, 1, 1960, p. 167. 

1 Cf. B6na lstvan, At llrbopustlai nor ltmtli (Ci
mitirul avar de la Orbopuszta), in AE, 8-4, 1957, p. 
155-174 şi pl. XXX/17; A. B:Uint, GriiiHr aus tkr 

N. CONSTANTINESCU 

A•arttrztil ;" &Iitla, in Do/gSzeged, XIII, 1-2, 1937, 
p. 98-104 şi pl. Xl/1; T. Horwath, Dit nariuiNtr Grtlbtr
/tltkr I'Dtr Ulii mul KisltDris, in ArrbHutrg, XIX, 1935, pl. 
11/10, V /24, XV /39, XXV /19, XXVII/17, XXVIII/7, 
17 etc. 

a Cf. Mat"ialt, VI, 1959, p. 731 şi fig. 5. 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



044 GH. OIACOlliU ti N. CONSTANTINESCU 8 

APXEOJIOrHtiECKHE PACKOllKH B TLIPrillOPE 

PE310ME 

1) Y t~acmoK 1 A . Apxeonom'lecKBR 3KcneAHQH.R 19 59 r. npe,ncraaJI.ReT co6oit HOB&Jit 3TaJJ 

a apxeonom'lecKOM HCCJie,noaaHHH CJie,noa o6HTBHHR Ha TeppHTOpHH T&Iprwopa. B Te'leHHe Tpex 

3Kcn~it 38K.JI8Jlb1Ba.JIH PM wypctx>a, '11"06&1 yro'IHHTL rpaHHLU>I Ba>KHeitwmc: KoMnJieKcoa. 
B pe3yJlhTBTe npe,naapHTeJILHbiX pa6oT KOJ1J1eKTHB npHwen K 38KJUO'IeHHJO, 'ITO npu H3y'leHHH 

CJie,noa o6HTaHHR Ha Hacro.RJ.QeM 3Tane CJie;zyeT o6paTHTL rnaaHoe BHHMaHHe Ha y'laCTKH IAu II A. 

Y'IHTbiBBR 3TH yKa:JaHHR, o 1959 r. nepewnu K nooepXHOCTH&IM HCCJie,noBaHHRM o6oux yqacrKou. 

B yqacrKe I A npoH3BeJIH HecKOJlhKO nooepxHOCTHbiX paape3ou H orpaHH'IHJJH nno~.Qa;:ut 
C 1.\eJILIO HCCJ1e,llOB9.HH.R HeKpoOOJI.R 300XH nepeceneHHit. ,Uo CHX nop BCKpbiJIH H H3Y'IHJIH 69 norpe-

6eHWl, H3 'IHCJia KOTOpbiX 30 C TpynODOJIO>KeHHeM H 39 C TpynOCO>K>KeHHeM. Ha OCHOBaHHH CTpaTH

rpa<l»H'IecKHX Ha6JIJO,IleHHfi H Hait.zleHHOro 8 norpe6eHH.RX HHBeHT&p.R, HeKpOOOJIL 8 Tblprwope 

MO>KHo ASTHPOBBTL nepuo,noM OT KOHI.\8 III aeKa H.3. ,no cepe,nHHbl IV o. H.3. 

,Uanee aorop Bbi.RBJI.ReT 3Ha'leHHe paCKOOOK ,llByx KaTeropHit >KHJIHJ.Q - Henocpe,nCTBeHHO 

npe,nweCTBYIOJ.QHX HeKpoOOJIIO H OOJiee 003,nHHX, 'leM OH. 

flepoa.R 'laCTL COOOJ.QeHH.R 38K9.H'IHBaeTC.R KpaTKHM OOHCaHHeM 4leo,naJILHbiX KOMnJieKCOB, 

BCKpbiTbiX 8 y'laCTKe I A. 

2) B y'laCTKe II A (puc. 1 H 7) HCCJ1e,llOB9.HHR, c O,llHOit cropOHbl, crpeMHJIHCL yYO'IHHTL 

HeKOTOpble CTpaTHrpa<l»H'IecKHe ,naHHble, OCo6eHHO B "CB.R3H CO CJIOeM, COOTBeTCTBYJOLQHM 300Xe 

nepexo,na K <lleo.ll8J1H3MY, a C ,npyroit - OpoCJie,llHTL apeaJI pacnpOCTp9.HeHH.R CJie,llOB MaTepH8JlhHOit 

KYJILTYPbl K ceoepy oT y'laCTKa II A/1957. 
H3 oa>KHeitumx pe3yJILTBTOB OTMeTHM oTKpbJTHe 3eMJIRHKH (N!! 5), ,naTupyeMoit VIII a. 

(puc. 7). 
Yro'IHHJIH TaK>Ke oqepTaHHR 3eMJIRHKH (N!!3/1957) X-XI BB. (puc. 7/9-10). 
UcCJie,noaaH&I KpynH&Je KOMnneKc&J <lleo.nllJILHoit 3DOXH (XV -XVI oa.), o6Hapy>t<eHH&Je 

a paape3e II A 1 H Ha nno~.Qa.zu<ax 1 H 2. 

Oli'L.RCHEHHE PHCYHKOB 

Puc. 1.- 06UUtA BHA pacKonoK B Twpnuope (19S6--19S9 rr.). 
Puc. 2.- Y'lllCTOK IA. nnau pacKonoK ueKponOJJR III-IV BB. H.:J. 
Puc. ). - CesepHbJA nJKMI>um. y'IBCTKB IA 9. 
Puc. 4.- '-lepenKu KepaMHKH nepso6wTHoo6UUtHHoro CTJ)OR (1-8) u nepHoAB pHMCKoro BJ18JU>J'IeCTBa 

(9-10). 
Puc. S.- CocyAbl H3 ueKpononR III-IV BB.: 1, norpe6euue c tpynononoH<eHHeM; 2, norpe6euue c tpyno-

COH<H<eHHeM. 
Puc. 6.- TbJpnuop. BHA c JOH<HoA cropouw 'lllCTH y'lllCTKB II A. 
Puc. 7.- PacKonKH y'lllCTKB II A (19S7 r., 19S9 r.). 
Pnc. 8.- Twpnuop, y'lllcroK II A: cjlparMeHTbJ KepaMHKH H3 3eM11RHKH N! 3/19S7 (X-XI Jto.). 
Puc. 9.- BocCTBHOBJJeHIWI cjlopu cocyAS, HSAAeuuoro B 3eMJJRHKe .'lf! 3/19S7 (X-XI au.). 
Pnc. 10. - 1-3, cocyA H H<e1Je3Hble H3Ae1JHR XV B.; 4, MeAHbiA K01IOK011b'IHK (XVI B.). 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE TIRGŞOR 

RESUME 

1) Suteur 1 A. - La campagne des fouilles de l'annee 1959 constitue une etape importante 
dans l'etude archeologique du site de Tirgşor. Durant les trois .campagnes precedentes, on avait 
fait une serie de sondages pour la delimitation des complexes plus importants, sondages dont 
le resultat final a fait voir que, dans la phase actuelle, les secteurs 1 A et II A etaient ceux sur 
lesquels il convenait de concentrer les efforts. En consequence, on a procede, en 1959, aux 
recherches de surface dans les dits secteurs. 

1 - Dans le secteur 1 A, on a pratique plusieurs sections et explore plusieurs parcelles, 
pour l'etude de la necropole datant de l'cpoque des migrations. On y a, jusqu'a prcsent, decouvert 
Ct etudie 69 tombes, dont 30 a inhumatlon et 39 a incincration. En tenant compte des observa-
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tions stratigraphiques et de l'inventaire des tombes, la necropole doit remonter a une epoque 
placee entre la fin du Ilie si~cle de n. ~. et le milieu du JVe siecle. 

Il faut ensuite signaler une decouverte importante: celle de deux categories d'habitations, 
les unes immediatement anterieures a la necropole, les autres posterieures a celle-ci. 

Enfin, la J•e partie du rapport s'ach~ve sur une br~ve presentation des ensembles d'epoque 
feodale rencontres dans le secteur 1 A. 

2) Dans le suleur Il A (fig. 1 et 7), les recherches ont eu un double objectif: preciser, 
d'une part, certaines donnees stratigraphiques, surtout celles concemant la couche de l'epoque 
du passage au feodalisme et reconnaitre, d'autre part, l'aire de diffusion des traces de culture 
materielle au nord de la section II A /1957. 

Parmi les resultats plus importants, il convient de signaler la decouverte d'une hutte a 
demi enfouie dans la terre (n° 5), datant du VIIle sikle (fig. 7), ainsi que les contours d'une 
autre hutte (n° 3/1957) des xe-xi· sib:les (fig. 7/9, 10). 

On a egalement etudie d'importants ensembles d'epoque feodale (XV•-xvi• si~cles), 
mis au jour par la section II A 1 et dans les parcelles 1 et 2. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fitf. 1. - Plan d'ensemble des fouilles de Tirgşor (1956-1959). 
Fig. 2. - Secteur 1 A. Plan des fouilles faites dans la necropole cies m•- IVe siecle de n.e. 
Fig. 3. - Coupe de la paroi nord de la tranchee 1 A 9. 
Fig. 4.- Fragments dramiques de l'~poque de la commune primitive (1-8) et de l'~poque de la domination 

rem3inc (9, 10). 
Fig. 5.- Vascs de la necropole dc:s Ille-Ive sieclc:s: 1, tombe ia inhumation; 2, tombe ia incin~ration. 
Fig. 6. """7 lufnOr. Vue, prise du sud, d'une partie du sccteur II A. 
Fig. 7. - Fouilles du sccteur Il A (1957, 1959). 
Fig. 8.- TirfnOr. Secteur Il A, fragmenta dramiques de la hutte n• 3/1957 (X•-x1• siecles). 
Fig. 9.- Vase dkouvert dans la hutte n"3/1957 (Xe-x1• aiecles), apres reconstitution. 
Fig. 10. - 1-3, vases et objets en fer du xv• siecle; 4, doehette en cuivre (XVle siCclc). 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro


